
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  موسسه آموزش عالي آزاد
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ويرايش اول
  

  

  :تاليف

  

  دكتر احمد گائيني

  

  ۸۹ ماه دي
 

www.ieun.irwww.ieun.irwww.ieun.ir

     irmgn.ir

http://www.ieun.ir/
www.ieun.ir
www.ieun.ir
www.ieun.ir


  ٨٠ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

  (acceptance sampling) گيري براي پذيرش نمونه

  .ا قرار داردوقتي بايد براي قبول يا رد يك محموله تصميم بگيريم سه راه در مقابل م

  بازرسي صددرصد تمام عناصر محموله ) ميم بدون مشاهده    بصت) الف

  گيري براي پذيرش نمونه) ج

شود و يكي از  باشد اين روش كنترل كيفيت تلقي نمي تر مي روش سوم كه موضوع اين فصل است به وضوح از دو روش ديگر منطقي

يعني . گيري تصميم با اين روش ممكن است خطاهايي ايجاد كند هيت نمونهباشد با توجه به ما اهداف آن ارزيابي محموله مي

  .هاي قبول شده بالاتر باشند هاي رد شده ممكن است از لحاظ كيفيت از محموله محموله

ادي گيري توجيه اقتص  آنقدر به توليدات اطمينان داشته باشيم كه هزينه بازرسي و نمونه كهموقعي كاربرد دارد) الف(ميم صروش ت

  .نداشته باشد

  .كند ها خسارت بسيار وارد مي موقعي كاربرد دارد كه محموله آنقدر مهم است كه عدم شناسايي معيوب) ب(ميم صروش ت

  .داشته باشد هزينه زياد يا زمان طولاني به دنبال %100در مواقعي كاربرد دارد كه آزمايش مخرب و يا بازرسي ) ج(ميم صروش ت

  گيري براي پذيرش هاي نمونه انواع طرح

I .ها گيري براي پذيرش وصفي هاي نمونه طرح  

در ادامه چند نوع . شوند ها غالباً به دو نوع سالم و معيوب يا بهتر بگوييم منطبق و نامطبق تقسيم مي ها عناصر محموله در اين طرح

  دهيم طرح را شرح مي

-a-Iاي گيري يك مرحله طرح نمونه  

)تايي  اين طرح با يك سه )N,n,cطوري كه از محموله . شود  شناخته ميN تايي تعداد nها  داريم و اگر تعداد معيوب  نمونه برمي

  . به نمودار زير توجه كنيد.كنيم  بيشتر باشد محموله را رد ميcها از   باشد محموله را پذيرفته و اگر تعداد معيوبcحداكثر 
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  ٨١  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

  

  اي  طرح يك مرحلهOCمنحني 

نمودار اين . دهد نشان مي) جا نسبت اقلام معيوب جامعه در اين (θدانيم تابع مشخصه عملكرد احتمال پذيرش را به عنوان تابعي از  مي

  .اي را كه نسبت اقلام معيوب خاصي دارد پيدا كنيم كند كه احتمال رد يا قبول محموله تابع به ما كمك مي

 در نظر   را خيلي بزرگN(اي نامتناهي گرفته شده است   تايي باشد كه از جامعهn تعداد اقلام معيوب نمونه Xدانيم اگر  مي

  :گاه آن) گيريم مي

  
( )

( ) x n x

X ~ b n ,p

n
P X n p q

x

− 
= =  

 

  

  :در اين صورت احتمال پذيرش عبارت است از

  ( )
c

x n x
a

x 0

n
P P X C p q

x

−

=

 
= ≤ =  

 
∑  

  . رسم كنيمp را بر حسب aP را معلوم فرض نموده n,c در نظر گرفت يعني pتوان به عنوان تابعي از  اين تابع را مي

  .دهد  را نشان ميOCنمودار زير به عنوان مثال يكي از اين نمودارهاي 

  
 از حد مطلوب بيشتر شد با احتمال p بيشتر نشده محموله را بپذيرد و وقتي  از حد مطلوبp تا وقتي 1در حالت خاصي كه با احتمال 

 OC باشد نمودار 2%ها در حالت مناسب و مطلوب  آل دارد مثلاً اگر نسبت معيوب  فرم ايدهOCگويند منحني  صفر آن را بپذيرد مي

  .استال و به صورت زير  ايده
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  ٨٢ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

  
nالبته اين نمودار فقط وقتي  N=انجام شود100%تواند رخ دهد يعني بازرسي   مي .  

  

  .گردد تر مي ال فوق نزديك يابد كه به حالت خاص ايده  طوري افزايش ميOC بزرگتر باشد شيب منحني nتوان ديد هر چه  مي

  LTPD , AQLمعرفي نقاط 

AQL (Acceptance Quality Level)كننده سطح متوسط كيفيت قابل قبول  كه از ديد مصرفترين سطح كيفيت تامين كننده را   پايين

  .دهد شود نشان مي در نظر گرفته مي

  شود لازم به ذكر است  سطح كيفيت قابل قبول گفته ميAQLبه 

  .باشد  مشخصه فني و يا مقدار هدف در فرآيند نميAQL) الف

  .گيري ندارد و به فرآيند توليد بستگي دارد  ربطي به طرح نمونهAQL) ب

  . باشدAQLرود و اميدواريم سطح كيفيت خيلي بهتر از  كار مي كه براي ارزيابي محموله بهاست  استانداردي AQL) ج

LTPD (Lot Tolerance Percent Defective)كننده در يك محموله مجاز و قابل  دهد كه مصرف  را نشان مييفيتترين سطح ك  پايين

 به معني سطح RQL (Rejectable Quality Level)نامند و آن را با  مجاز محموله مي را نسبت اقلام معيوب LTPD. داند قبول مي

  .دانند  به معني سطح كيفيت حدي هم مترادف ميLQL (Limiting Quality Level)كيفيت قابل رد و 

هاي  ح معيوببايد گفت اميد داريم سط) ج(باشد و در مورد خاصيت   هم مناسب ميLTPD براي AQL در مورد الف و بخواص 

  . كمتر باشدLTPDمحموله از 

  كننده و توليد كننده ريسك مصرف

1در هر آزمون فرض  0H ,Hدر . ها در تضاد است ها در مقابل هم قرار دارند يعني منافع آن هايي هستند كه مدعيان آن  فرضيه

هاي  خواهد تمام محموله كننده نيز مي هاي خوب قبول شوند و مصرف لهخواهد تمام محمو گيري براي پذيرش، هم توليدكننده مي نمونه

هاي خوب را با احتمال يك   رد و محموله 1شود محموله بد را با احتمال  تنها در صورتي كه بازرسي صد درصد انجام مي. بد را رد كند

  .كند پذيرش مي

  .جود دارندكننده دو مقدار شناخته شده و مهم و ف براي توليد كننده و مصر
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  ٨٣  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

   (Prouducer’s risk) ديسك توليدكننده 

دهند   نشان ميαاين احتمال را با . يعني يك محموله خوب چقدر احتمال دارد رد شود. احتمال رد كردن به ناحق يك محموله است

توان   را نميα كه احتمال قبول محموله است OCوي منحني ر. شود  در نظر گرفته مي0.05 و غالباً 0.1 تا 0.01و معمولاً عددي بين 

  .توان نشان داد  را ميα−1نشان داد اما 

)باشد نقطه  بخش مي  كه حداكثر درصد اقلام معيوب رضايتAQLبا توجه به تعريف  )AQL,1−αر  يك نقطه روي نموداOC 

  .باشد مي

   (Consumer’s risk)كننده  ريسك مصرف

كننده  ريسك مصرف. باشد قبول كنيم اي را كه بد مي باشد يعني احتمال آن است كه محموله احتمال پذيرش به ناحق يك محموله مي

  .كنند  تعيين مي0.1دهند كه معمولاً آن را با    نشان ميβرا با 

خواهد احتمال پذيرش آن كم باشد نقطه  كننده مي  درصد اقلام معيوب در محموله است كه مصرفLTPDجه به تعريف با تو

( )LTPD,β يكي از نقاط نمودار OCاست .  

 است قبول كند به نمودار زير در LTPD آن اي را كه درصد معيوب  محمولهβكننده به ناچار حاضر است با احتمال  در واقع مصرف

)خصوص دو نقطه  ) ( )AQL,1 , LTPD,−α βتوجه كنيد .  

  
  . استLTPD به مراتب بيشتر از احتمال پذيرش AQLطور كه پيداست احتمال پذيرش  همان

ها  هايي كه سطح كيفيت آن شوند و محموله  پذيرفته ميα−1 باشند با احتمال AQLها  هايي كه سطح كيفيت آن در واقع محموله

LTPD 1 است با احتمال−βشوند  رد مي.  

  كننده معين  گيري با ريسك توليدكننده و مصرف روش يافتن طرح نمونه

)فرض كنيد نقطه  )AQL,1−αكنند در  ها يافت كه از اين نقطه عبور مي اي از طرح توان دسته اساس تعريف ميبر .  داده شده باشند

)ستون اول . اند هايي تشكيل شده  ستونCجدول زير بر اساس مقادير مختلف  )1np ) است كه −0.95 )1P  نسبت اقلام معيوبي −0.95

  .دهد ب نشان مي است بر حس0.95را كه احتمال پذيرش آن 

)ستون دوم  )1np )باشد كه   مي−0.1 )1p   .دهد باشد نشان مي  مي0.1 نسبت اقلام معيوبي كه احتمال پذيرش آن −0.1

 توسط توليدكننده است، 0.95ب با احتمال قبول محموله برابر  كه نسبت اقلام معيوAQLها و تعريف  حال با داشتن اين ستون

  كافي است؛.  را يافتnتوان  مي
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  ٨٤ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

  
( )
( )

1

1

np 0.95
n

p 0.95

−

−
=  

) و داشتن نقطه LTPDو در صورت استفاده از  )LTPD,β   

  
( )
( )

1

1

np 0.1
n

p 0.1

−

−
=  

AQLبه عنوان مثال وقتي  %1.6 , 0.05= α ) يعني = )1P 0.95 0.016−  معيوب 1.6%اي كه   محموله0.95 يعني با احتمال =

  : داريمcپذيريم حال بر اساس جدول به عنوان نمونه و با در نظر گرفتن مقداري براي  دارد را مي

  
( )
( )

1

1

np 0.95 1.366
c 3 n 85.37 85

0.016p 0.95

−

−
= → = = = ≈  

  
( )
( )

1

1

np 0.95 2.63
c 5 n 164.3 164

0.016p 0.95

−

−
= → = = = ≈  

LTPDتي و يا وق %8 , 0.1= β گاه به   باشد آن0.1 است، 0.08اي كه نسبت اقلام معيوب آن   يعني احتمال پذيرش محموله=

  : داريمcعنوان نمونه و با در نظر گرفتن مقداري براي 

  
( )
( )

1

1

np 0.1 5.322
c 2 n 66.5 67

0.08p 0.1

−

−
= → = = = ≈  

  
( )
( )

1

1

np 0.1 7.994
c 4 n 99.9 100

0.08p 0.1

−

−
= → = = = ≈  

  B و نوع Aنوع  OCهاي  منحني

)نهايت است   فرض شود تعداد اعضاي جامعه بيOCاگر در منحني  )N =  OC است اما اگر در منحني B نوع OCگويند منحني   مي∞

در باشد لازم به ذكر است   ميA از نوع  OCفرض شود تعداد اعضاي جامعه يعني همان عناصر محموله متناهي هستند گويند منحني 

 n تعداد اقلام محموله Nكند كه   پيروي ميN,n,a توزيع تعداد اقلام معيوب نمونه از توزيع فوق هندسي با پارامترهاي Aمنحني نوع 

شود توزيع مقدار اقلام معيوب   استفاده ميBاما وقتي از منحني نوع .  تعداد اقلام معيوب موجود در محموله استaها و  تعداد نمونه

 نسبت اقلام معيوب محموله است با توجه به تقريب pكند كه تعداد نمونه و    پيروي ميp , nاي با پارامترهاي  يع دوجملهنمونه از توز

Nاي براي حالتي كه  توزيع فوق هندسي به دوجمله n≥ اين دو منحني نوع B,Aاما در غير اين صورت . شوند  تقريبا بر هم منطبق مي

  . قرار داردB نو ع OC در زير منحني A  نوعOC منحني

  β و α بر حسب C,nروش يافتن 

 و α−1 هستند برابر 1pهايي كه داراي نسبت اقلام معيوب  گيري بخواهيم احتمال پذيرش محموله فرض كنيد در يك طرح نمونه

 و برقراري توزيع B نوع OC باشد با توجه به منحني β هستند برابر 2p كه داراي نسبت اقلام معيوب محمولهاحتمال پذيرش 

  . زير پيدا كنيم را از دو معادلهC,nتوان اطلاعات داده شده را معلوم گرفته  اي مي دوجمله

  

( )

( )

c
n xx

1 1

x 0

c
n xx

2 2

x 0

n
1 p 1 p

x

n
p 1 p

x

−

=

−

=

 
−α = − 

 

 
β = − 

 

∑

∑
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  ٨٥  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

گويند معمولاً حل دستگاه بالا كار دشواري است كه جواب آن را در  كننده هم مي  ريسك مصرفβ ريسك توليدكننده و به α−1به 

2دهند   قرار مياند در اين جداول جداولي به همين منظور تنظيم كرده 1p LTPD,p AQL= =.   

   AOQ (Average Outgoing Quality)معيار متوسط كيفيت خروجي 

 %100ها را  ها يا آن پذيريم در مورد رد محموله هايي را نيز مي كنيم و محموله هايي را رد مي گيري براي پذيرش محموله پس از نمونه

هاي رد شده انجام  به اقداماتي كه در مورد محموله. دهيم ها مورد توجه قرار مي هاي لازم را در  توليد آن كنيم يا كنترل بازرسي مي

  .شود  گفته مي(Rectifying Inspection)دهيم بازرسي اصلاحي  مي

چون اگر فرض شود در مورد . دهد هاي رد شده نسبت اقلام معيوب را از قبل آن كاهش مي ا در خصوص محمولهمدر هر حال اقدامات 

 0p نسبت اقلام معيوب جديد از 1p قبلي است پس از اقدامات اصلاحي 0pهاي پذيرفته شده نسبت اقلام معيوب همان  محموله

)كمتر است  )1 0p p< اگر N نسبت به nتوان ديد  بزرگ باشد مي  

  1 a 0p AOQ p p= =  

   برقرار نباشدn نسبت به Nالبته وقتي شرط بزرگي 

  1 a 0
N n

p AOQ p p
N

−
= =  

ap 0 احتمال پذيرش بازايN,p تعداد اقلام محموله و n 1 تعداد نمونه گرفته شده است وp متوسط كيفيت خروجي نسبت اقلام 

  .معيوب

  

b-Iگيري  نمونه جفت(اي  گيري دومرحله  طرح نمونه(  

) تايي 5اين طرح با يك  )1 1 2 2N, n ,c ,c , nشود كه   شناخته ميN 1 - تعداد اقلام محمولهn 1 - تعداد نمونه اوليهC عدد پذيرش 

  . است تعداد نمونه ثانويه2n عدد پذيرش مجموع دو نمونه و 2C -نمونه اول 

1به عنوان مثال وقتي  1 2 2N 20000,n 70,c 2,c 5,n 130= = = = =  

1nاي  از محموله نمونه  بيشتر 5بود محموله پذيرفته شده و اگر از يا مساوي  كمتر 2اقلام معيوب از تعداد داريم اگر   تايي بر مي=70

2n نمونه تصادفي ،>2 تعداد معيوب نمونه اول ≥5 ،بود محموله رد و اگر شود اگر مجموع اقلام معيوب   تايي برداشته مي=130

  .شود  رد مي بيشتر بود محموله5 كمتر يا مساوي بود محموله قبول و اگر مجموع اقلام معيوب دو نمونه از 5نمونه اول و دوم از 

 :گيري عبارت است از هاي جفت نمونه  احتمال پذيرش در طرح : نكته

  I II
a a aP P P= +  

 

Iكه 
aP و II

aPهاي اول و دوم و  وسيله نمونه  احتمال پذيرش بهaPمنحني . است احتمال پذيرش با هر دو نمونه OCها   اين طرح

p تعداد معيوب نمونه اول هفتادتايي باشد وقتي نسبت اقلام معيوب نمونه اوليه 1Xباشد در مثال بالا اگر  پيچيده مي    است=0.05

  ( ) ( ) ( )1 1

1

2
x 70 xI

a 1
1x 0

70
P P X 2 0.05 0.95

x

−

=

 
= ≤ =  

 
∑  

معيوب اقلام جا كه تعداد   كمتر باشد از آن5 كه مجموع تعداد اقلام معيوب دو نمونه از پذيرد حال نمونه دوم موقعي محموله را مي

  . تعداد معيوب نمونه دوم باشد2X بوده است كه تعداد نمونه گرفته شده است پس اگر 5 تا 3نمونه بين 
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  ٨٦ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

  

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2

2

II
a 1 2 1 2

2
3 67 x 130 x

1 2
2x 0

P P X 3,X 2 P X 4,X 1

13070
P X 5, X 0 0.05 0.95 . 0.05 0.95

x3

−

=

= = ≤ + = ≤

  
+ = = =   

   
∑

  

  
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2

1
4 66 x 130 x

2x 0

5 65 130

13070
0.05 0.95 . 0.05 0.95

x4

70
0.05 0.95 0.95

5

−

=

  
+   
   

 
+ 
 

∑
  

   ATI (Average  Total  Inspection)معيار متوسط كل بازرسي 

  افتد گيريم سه حالت اتفاق مي  قلم نمونه ميn قلم كالاست Nاي كه داراي  وقتي از محموله

0p) الف   . نمونه گرفته شده استnاندازه  هشوند و فقط ب ها قبول مي شود و همه محموله  پس معيوب مشاهده نمي=0

0p) ب   . قلم كالا مورد بازرسي قرار گيردN پس همه معيوب هستند لذا بايستي =1

00) ج p 1< Nهاي لازم بين   پس تعداد متوسط بازرسي> , nشود ه از فرمول زير حساب مي است ك.  

  ( )( )aATI n 1 P N n= + − −  

  : عبارت است ازATIگيري فرمول  براي طرح جفت نمونه

  ( ) ( )I II
1 a 1 2 a aATI n P n n P N 1 P= + + + −  

  :كه در صورت ساده شدن داريم

  ( ) ( )( )I
1 2 a 1 2 aATI n n 1 P N n n 1 P= + − + − − −  

 به صورت ′pيك مقدار  متوسط كيفيت خروجي بازاء N بر ATIاز تقسيم 
ATI

AFI
N

)شود و لذا   حساب مي= )AOQ p 1 AFT′= −  

  ( )AFI Average Fraction Inspection  

 ست؟ باشد متوسط كل بازرسي چقدر ا0.84 قلم كالا دارد برابر 480اي كه   تايي ا زمحموله20اگر احتمال پذيرش براي نمونه  :مثال

   : حل

  
( )( )
( )( )

aATI n 1 P N n

20 0.16 460 93.6

= + − −

= + =
  

گيري جفت با   باشد در طرح نمونه0.85 و احتمال پذيرش در كل 0.37اگر احتمال پذيرش نمونه اول  :مثال

1 2n 40,n 80, N 1000= =  ؟ متوسط كل بازرسي چقدر است=

    : حل

  ( ) ( )( )ATI 40 80 1 0.37 1000 40 80 1 0.85 222.4= + − + − − − =  

  ASN (Average Sample Number)ط تعداد نمونه متوس

1 يا 1nمقدار گيري تعداد نمونه يك متغير تصادفي است كه  هاي جفت نمونه در طرح 2n n+1كه فقط   احتمال آن.گيرد  را ميn 

دهيم پس در اين صورت با   نشان ميP*گيري شود اين احتمال را با   است كه در نمونه اول نتيجهنمونه لازم باشد برابر احتمال آن
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  ٨٧  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

1*احتمال  P−1كند و بايد نمونه دوم گرفته شود كه در اين صورت جمعاً   نمونه اول كفايت نمي 2n n+ايم با توجه به  ته نمونه گرف

1 1 2

* *

n n n n

P 1 P

+

−
  :تعداد نمونه عبارت است از) متوسط( و لذا اميد رياضي 

  ( )( ) ( )* * *
1 1 2 1 2ASN n P n n 1 P n n 1 P= + + − = + −  

 محموله 0.38 محموله رد و با احتمال 0.22ايم و در نمونه اوليه با احتمال   نمونه گرفته80گيري  فرض كنيد در طرح جفت نمونه :مثال

 متوسط تعداد نمونه اين طرح چقدر .گيريم  نمونه ديگر مي120گيري رد يا قبول تعداد  در صورت عدم نتيجه .شود پذيرش مي

 است؟

    : حل

  ( )1 2ASN n n 1 P*= + −  

  كه

  P* 0.38 0.22 0.6= + =  

  پس

  ( )ASN 80 120 0.4 80 48 128= + = + =  

  روش استفاده از جداول گرابز

 β است  با احتمال 2p محموله را قبول و وقتي نسبت اقلام معيوب α−1 است با احتمال 1pفرض كنيد وقتي نسبت اقلام معيوب 

) نقطه دومحموله را قبول كنيم پس  ) ( )2 1p , , p ,1β −α روي منحني OC2هاي فوق  رند اگر علاوه بر فرض قرار داn 1 ضريبي ازn 

  . شهرت دارندبزجداول زير به جداول گرا. گيري را طراحي كرد توان طرح جفت نمونه باشد مي
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  ٨٩  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

 .گيري با شرايط زير طراحي كنيد طرح جفت نمونه :مثال

  1 2 2 1p 0.02, 0.05, p 0.084, 0.1,n n= α = = β = =  

1كه   توجه به آنبا  : حل 2n n= از جدول I2توان  شود بنا به فرض مي  استفاده مي

1

p 0.084
R 4.2

p 0.02
= = در ستون .  را حساب كرد=

R2باشد كه   مي6 طرح شماره 4.2ترين عدد به   جدول نزديك 1C 4,C 1= توانيم از يكي از دو ستون   مي1n حال براي يافتن =

aP استفاده كنيم در ستون اول 1pnانتهايي  1 0.95= −α 0.05αواقع و در  = 0.1β و در ستون دوم =  .اشدب  مي=

0.05αحال بر اساس    : داريم=

  1
1

1

pn 1.04
n 52

p 0.02
= = =  

  :و لذا طرح موردنظر عبارت است از

  1 1 2 2n 52 , C 1 , n 52 , C 4= = = =  

0.1βاما اگر بر اساس    : عمل كنيم داريم=

  1
1

2

pn 4.42
n 52.6 53

p 0.084
= = = ≈  

  :ست ازو لذا طرح موردنظر عبارت ا

  1 1 2 2n 53 , C 1 , n 53 , C 4= = = =  

  .كه تفاوت چنداني با طرح قبلي ندارد

  )درپي پي(اي  گيري دنباله طرح نمونه

 برابر تعداد اندازه 3شود به طوري كه تعداد اقلام بازرسي شده به  گيري از محموله انجام مي در اين طرح به صورت پي در پي نمونه

  .تواند به طور مناسبي اين طرح را روشن كند نمودار زير مي. توانست استفاده كرد گيري مي  نمونهبار اي برسد كه در طرح يك نمونه

  
2مقادير ثابت بر اساس  1p , p , ,β αشود  به صورت زير تعيين مي.  
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  ٩٠ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

  1 2

1 1log log

h , h
k k

−α −β
β α= =  

  
( )
( )

1

2 1 2

1 2

1 p
log

p 1 p 1 p
k log , S

p 1 p k

−
− −

= =
−

  

  :گيري پي در پي عبارت است از  براي اين طرح نمونهASN و OCتوان ديد منحني  مي

  ( )a a
A B

ASN P 1 P
C C

 = + − 
 

  

  كه

  
( )2 2

1 1

1
A log , B log

1

p 1 p
C p log 1 p log

p 1 p

β −β
= =

−α α

   −
= + −   

−   

  

  لازم به ذكر است روابط زير بر اساس معلوم بودن سه نقطه

  ( )( ) 2
1 2

1 2

h
p ,1 p , S,

h h

 
−α β  

+ 
  

  .اند پيدا شده

  105E Military Standard (MIL STD)د نظامي استاندار

 MIL STD 105E وصفي استفاده از استاندارد هاي مشخصهگيري براي پذيرش در  هاي نمونه ترين طرح در زمان حال يكي از مهم

  . مطرح شده بودMILSTD105A چهارم استانداردي است كه از جنگ جهاني دوم با عنوان يرايشاين استاندارد و. باشد مي

  .پذير است گيري امكان در اين استاندارد سه نوع نمونه

  گيري بار نمونه يك) الف

  گيري جفت نمونه) ب

  گيري چندبار نمونه) ج

  .گيري سه روش بازرسي وجود دارد براي هر نوع نمونه

  بازرسي نرمال

Normal Inspection  

  بازرسي تنگتر شده

Tightened Inspection  

  سته شدهبازرسي كا

Reduced Inspection 

دهد كه نسبت اقلام معيوب كاهش يافته، معمولاً اندازه نمونه در  كه كار كردن در روش بازرسي كاسته شده موقعي رخ مي با توجه به آن

نسبت اقلام دهد كه  گيرانه وقتي رخ مي تر شده يا سخت  و روش تنگ.باشد روش بازرسي كاسته شده از شرايط بازرسي نرمال كمتر مي

  .معيوب افزايش يافته لذا اندازه نمونه در اين روش از شرايط بازرسي نرمال بيشتر است

هاي  طراحي شده است كه اين مقدار به صورت قراردادي و معمولاً براي نقص) سطح كيفيت قابل قبول (AQLاين استاندارد بر پايه 

در اين استاندارد سه سطح بازرسي كلي به صورت زير مطرح . گردد  مي تعيين%2.5هاي جزئي برابر   و براي نقص1%اصلي برابر 

  .گردد مي

   نصف بازرسي در سطح نرمالIسطح 

   سطح بازرسي نرمالIIسطح 
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  ٩١  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

   دو برابر بازرسي در سطح نرمالIIIسطح 

1ها را با   سطح بازرسي خاص هم وجود دارد كه آن4در اين استاندارد  2 3 4S ,S ,S ,Sكه اين سطوح  با توجه به آن. دهيم  مي نشان

  .باشد مل ميتحتعداد نمونه كم ضرورت دارد و خطاي زيادي قابل كه داراي تعداد نمونه كوچك هستند پس موقعي كاربرد دارند 

شد استفاده  باAQLدهد طوري كه تا وقتي كيفيت محصولات در سطح  گيري نرمال را ارائه مي استفاده از اين استاندارد يك طرح نمونه

  .از آن منطقي است اما براي تغيير روش از نرمال به كاسته شده و تنگتر شده دستورالعمل زير مفيد است

  
  ـ يك محموله رد شود

  گيري رد يا قبول گيري بدون نتيجه ـ انجام روش نمونه

  ـ توليد نامناسب و با تاخير

  ـ نظر مسئول فني

  ميگگيري داج ـ رو طرح نمونه

  .اند گيري به شرح زير ارائه كرده  نوع طرح نمونه4 اين دو نفر
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  ٩٢ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

كنيد ممكن است احتمال عملكرد صحيح محصولات   توجه ميAQLها اين است كه وقتي به  يكي از دلايل ضرورت استفاده از اين طرح

AQL قطعه باشد كه هر يك به وسيله فرآيندي كه 150مثلاً اگر يك محصول شامل . پيچيده را پايين بياورد  دارند توليد شود =%0.2

  شود گاه احتمال عملكرد صحيح محصول مي كند كه همه مشخصات به درستي عمل كنند آن و محصول فقط زماني درست عمل مي

( )150
0.998   .گ داشته باشيميمهاي داج رو مانند طرح . را تامين كنندLTPD كههايي   كه قابل قبول نيست پس بايد طرح=0.74059

  :چند نكته

  .گردد  مينيموم ميp و متوسط كيفيت فرآيند AOQL متوسط كل بازرسي بازاي مقادير خاصي از AOQLهاي  ـ در طرح۱

  .گردد  متوسط كل بازرسي مينيمم ميLTPDهاي  ـ در طرح۲

هاي درون سازماني مفيد است زيرا  عيوب محصولات ورودي بايد مشخص باشد پس معمولاً در بازرسيها متوسط اقلام م ـ در اين طرح۳

  .در سازمان جديد نسبت اقلام معيوب معلوم نيست

  هاي داج و روسيگ روش استفاده و تغيير نتيجه از طرح

Nوقتي ) الف AOQL باشد و %0.84 و نسبت اقلام معيوب فرآيند توليدكننده =4700  بر اساس جدول داريم =%2

n 125,C 4= LTPD و = nگيري با   نمونه  يعني در طرح=%6.4  معيوب مشاهده شود محموله رد گردد و 4 وقتي بيشتر از =125

AOQL طرح داراي  6.4%ها از  هايي ورودي كه كيفيت آن  محموله%90كند كه   معيوبي است كه اين اطمينان را فراهم مي=%3

  .معيوب يا بدتر است رد شوند

Nوقتي ) ب LTPD باشد و 0.16% و نسبت اقلام معيوب توليد كننده =6400   : با استفاده از جدول داريم=%1

  n 655 C 3= =  

هاي    بيشتر باشد رد كنيم اگر فرض شود محموله3 نمونه بگيريم و محموله را موقعي كه تعداد معيوب از 655يعني در اين طرح وقتي 

  .باشد  مي0.28% اين طرح تقريباً AOQLگاه  ها شوند آن معيوبرد شده مورد بازرسي و اقلام خوب جايگزين 

  MILSTD 105Eدستورالعمل استفاده از استاندارد 

  . كافي است مراحل زير را اجرا كنيم

  . را انتخاب كنيدAQLـ سطح كيفيت قابل قبول ۱

) و خاص (I,II,III)ـ سطح بازرسي كلي ۲ )1 2 3 4S ,S ,S ,Sرا انتخاب كنيد .  

)ـ تعداد اقلام محموله ۳ )Nرا معين كنيد .  

  . استاندارد تعيين كنيدI كد اندازه نمونه را بر اساس اقلام مرحله دوم و سوم از جدول حرفـ ۴

  اي بودن اي يا جفت يا چند مرحله گيري مناسب از نظر يك مرحله ـ تعيين روش نمونه۵

  ن جداول استانداردـ يافتن جدول مناسب از ميا۶

  تر شده و كاسته شده  گيري از نظر نرمال ـ تنگ ـ تعيين طرح نمونه۷

  .شوند جداول مربوطه در انتهاي فصل آورده مي

   : نكته

در . يابد ماند ولي عدد پذيرش يك واحد كاهش مي كند اندازه نمونه ثابت مي تر شده تغيير مي ـ وقتي روش بازرسي از نرمال به تنگ۱

  . باشد ميزان كاهش سه واحد خواهد بود14,10,7,5عدد پذيرش بازرسي نرمال حالت خاص كه 
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  ٩٣  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

  . است و به ريسك توليدكننده توجه خاص داردAQL وابسته به MIL STD 105Eـ استاندارد ۲

  .استفاده كردتوان  نمياي  ـ از هر اندازه نمونه۳

  . استN وابسته به nـ ۴

  .تر شده و كاسته شده در اين استاندارد ضروري است تنگـ قوانين تغيير روش بازرسي از نرمال به ۵

  : عبارت است ازMIL STD 105Eـ معادل استاندارد غيرنظامي براي ۶

  ANSI / ASQC Z1.4  

  . استMIL STDبا استاندارد جزئي هاي   رسميت يافته و داراي تفاوت۱۹۸۱اين استاندارد در سال 

  يرهاگيري براي پذيرش متغ طرح نمونه

هاي مربوط به   با اين وجود لازم است آشنايي مختصري با طرح.باشد هاي وصفي مي گيري مربوط به مشخصه هاي نمونه اغلب طرح

  .باشد كه داراي مراحل زير است مي (Shainin Plan)ها طرح شينين   يكي از اين طرح.هاي متغير داشته باشيم مشخصه

  .شود از محموله برداشته مي) تايي 5ده زير گروه ( تايي 50اي  ـ نمونه۱

Rگردد و   قطعه از نمونه اوليه برداشته و بررسي مي5ـ تعداد ۲ ,Xشود ها حساب مي  آن.  

هاي  به صفر و وسط دستهاين عدد را . دست آمده از بالا وسط دسته وسطي باشد  بهXكنيم طوري كه  بندي مي ها را دسته ـ نمونه۳

,بالايي را به ترتيب از  2, 1+ ,هاي پاييني را به ترتيب از   وسط دسته⋯+ 2 , 1−   .كنيم  كدگذاري مي⋯−

  .دهيم رار مي ها در جدول قXها با توجه به مقادير   نمونه را بر اساس شماره زيرگروه50ـ تعداد ۴

  .كنيم ـ ميانگين و جمع و دامنه تغييرات هر زير گروه را حساب مي۵

  .كنيم ها به شرح زير حساب مي ـ حدود بالا و پايين محموله را بر حسب اطلاعات زيرگروه۶

  
2 2

3R 3R
ULL X , LLL X

d d
= + = −  

,LLLشود و با توجه به  ميرسم ها  ـ هيستوگرام مربوط به داده۷ ULLتصميم ، و ملاحظات ديگر توسط گروهي از كارشناسان توليد 

  .شود گرفته مي

  .هاي اين روش اين است كه براي توزيع نرمال و غيرنرمال كاربرد دارد و روش اجرايي آن ساده است از ويژگي: تذكر

   معينOCگيري براي متغيرها با منحني  طراحي يك طرح نمونه

خواهيم تعيين كنيم كه آيا ميانگين فرايند در   مي.ر جامعه نرمال مربوط به متغيرهاي داده شده، معلوم باشدفرض كنيد انحراف معيا

)مكاني كه نسبت اقلام معيوب  )p قابل قبول باشد قرار دارد يا نه دو روش موسوم به روش M , Kشود  پيشنهاد مي.  

  . برداريد و آماره زير را حساب كنيد تايي از محمولهn نمونه :Kروش 

  LSL
X LSL

Z
−

=
σ

  

LSLZشود وقتي   كمتر است و محموله قبول ميp بزرگتر باشد LSLهر چه  k≥  

LSLاز .  را حساب كنيدLSLZ تايي از محموله برداريد و n نمونه Mروش 
LSL

Z
Q

n

n 1

=

−

 . به عنوان متغير نرمال استاندارد استفاده كنيد

  .شود  بيشتر شود محموله رد ميM تخمين نسبت اقلام معيوب از عددي مثل p̂حال اگر 
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  ٩٤ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

  ……… عبارت است از AOQ  ـ ۱

  صه فني محصولمشخ) ۲    سطح كيفيت قابل قبول ) ۱

  سطح كيفيت خروجي) ۴    ي نمونه  متوسط اندازه) ۳

  .  صحيح است۴گزينه   : حل

  باشد؟ كدام گزينه صحيح نمي  ـ ۲

  .باشند كننده مي  ريسك مصرفIIاحتمال خطاي نوع ) ۱

  .گيرد  قرار ميB نوع OCتر از منحني   همواره پايينA نوع OCمنحني ) ۲

  . است%5گيري انباشته با كيفيت خوب را رد كند،  كه يك طرح نمونه ين است يعني احتمال ا%5ريسك توليدكننده ) ۳

  . طراحي شده استLTPD بر اساس نقطه MILSTD105Eاستاندارد ) ۴

 .  صحيح است۴گزينه   : حل

  . طراحي شده استAQL بر اساس نقطه MIL STD 105Eاستاندارد : نكته

  باشد؟ كدام گزينه صحيح مي  ـ ۳

  . به سمت چپ حركت خواهد كردOCشود و منحني  تر مي گرانه سي سخت كوچكتر شود بازرCهر چه عدد ) ۱

  . به سمت راست حركت خواهد كردOCشود و منحني  تر مي گيرانه  كوچكتر شود بازرسي سختCهر چه عدد ) ۲

  .شود  استفاده ميB نوع OCي انباشته كم باشد نمودار  اگر اندازه) ۳

  .شوند هم منطبق نمي بر B و A نوع OCدر هيچ شرايطي منحني ) ۴

  .  صحيح است۱گزينه   : حل

  …………… عبارت است ازAQL  ـ ۴

  متوسط اندازه نمونه) ۲    سطح كيفيت خروجي ) ۱

  مشخصه فني براي محصول) ۴    سطح كيفيت قابل قبول ) ۳

  

  .  صحيح است۳گزينه   : حل

Nي  هايي بـا انـدازه    براي انباشتهMIL STD105Eدر استاندارد   ـ ۵ AQL و IIIسـطح بازرسـي   و =3000  طـرح دو بـار   =0.65

  .تر شده است گيري به صورت زير براي بازرسي تنگ نمونه

  1 1

2 2

n 125 c 0

n 125 c 3

= =

= =
  

pهايي كه سطح كيفيت  براي انباشته   باشد احتمال پذيرش كدام گزينه است؟=0.02

۱ (0.718  ۲ (0.282  ۳ (0.181   ۴ (0.082  

 . صحيح است۲گزينه   : حل

  
n 125 2

np 125 2.5
p 0.02 100

=
λ = = × =

=
  

  ( )P x 0 0.082= ≤   ي اول  احتمال پذيرش توسط نمونه=
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  ٩٥  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

  ( ) ( ) ( )1 2 1 2 1 2p d 1,d 2 p d 2,d 1 p d 3,d 0= = ≤ + = ≤ + =   ي دوم  احتمال پذيرش توسط نمونه=

  
2.5 2.5 2 2.5 3e 2.5 e 2.5 e 2.5

0.543 0.287 0.082 0.20
1! 2! 3!

− − −× × ×
= × + × + × =  

  0.2 0.082 0.282= +    احتمال پذيرش=

Nهاي   براي انباشتهMIL STD105Eد در استاندار  ـ ۶ AQLتايي و =1000 گيري   بازرسي طرح دو بار نمونهIII در سطح =0.65%

  .باشد صورت زير مي بازرسي نرمال به

  1 1

2 2

n 80 c 0

n 80 c 3

= =

= =
  

Pي نمونه براي  متوسط اندازه   كدام گزينه است؟ برابر =0.01

۱ (161  ۲ (80  ۳ (160  ۴ (117  

 . صحيح است۱گزينه   : حل

  0.01 80 0.8λ = × =  

  ( ) ( ) ( )1P P X 0 P X 4 0.449 1 0.990 0.459= ≤ + ≥ = + −   ا پذيرش شود يتوسط نمونه اول رد=

  ( ) ( )1 2 1ASN n n 1 P 80 80 1 0.459 160.541= + − = + − =  

2گيري     نمونه  در طرح جفت    ـ ۷ 1 1 1n 33 , c 5 , n 22 , c 0= = =  باشد بايد   3قلام معيوب    چنانچه در نمونه اول تعداد ا      =

  چه كرد؟

  .شود انباشته پذيرش مي) ۲    .شود انباشته رد مي) ۱

  .شود شود و بازرسي مي ي دوم برداشته مي نمونه) ۴    .شود نمونه مردود مي) ۳

  باشد؟  صحيح ميMIL STD 105Eكدام گزينه در طرح   ـ ۸

تغييـر پيـدا   شـده  تـر   شوند بازرسي نرمال به بازرسي تنگاوليه رد در بازرسي نرمال، هرگاه دو از پنج انباشته متوالي در بازرسي    ) ۱

  .كند مي

تر شده به بازرسي نرمال تغيير        ي متوالي در بازرسي اوليه پذيرش شوند بازرسي تنگ          تر شده هر گاه پنج انباشته       در بازرسي تنگ  ) ۲

  .يابد مي

ده بازرسي شوند بايـد بازرسـي متوقـف گـردد و اقـداماتي در      تر ش    انباشته متوالي بر اساس روش بازرسي تنگ       10در مواقعي كه    ) ۳

  .كننده انجام گيرد سطح سازمان تامين

  .باشد هر سه مورد صحيح مي) ۴

 . صحيح است۴گزينه   : حل

گيـري بـا      و نسبت اقلام معيوب فرآيند معلوم نيست يك طرح جفت نمونه          . شود   تايي بازرسي مي   1000هاي    محصولي در انباشته    ـ ۹

   چه پارامترهايي دارد؟%3 خروجي حد متوسط كيفيت

۱ (1 1

2 2

n 48 c 1

n 97 c 8

= =

= =
    ۲ (1 1

2 2

n 70 c 2

n 120 c 10

= =

= =
  

۳ (1 1

2 2

n 20 c 0

n 33 c 4

= =

= =
    ۴ (1 1

1 1

n 25 c 0

n 35 c 3

= =

= =
  

www.ieun.irwww.ieun.irwww.ieun.ir

     irmgn.ir

http://www.ieun.ir/
www.ieun.ir
www.ieun.ir
www.ieun.ir


  ٩٦ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

 . صحيح است۲گزينه   : حل

  .ميگ مراجعه كرد معيوب فرآيند معلوم نيست بايد به ستون آخر جدول داج رومكه نسبت اقلا با توجه به اين

Nهاي   براي انباشتهMIL STD105Eاستاندارد   ـ ۱۰ AQL تايي و =1000 گيـري    بار نمونهوبازرسي طرح دIII در سطح =0.65%

  :باشد صورت زير مي بازرسي نرمال به

  1 1

2 2

n 80 c 0

n 80 c 3

= =

= =
  

Pاگر     باشد در صورت بازرسي اصلاحي مقدار سطح كيفيت خروجي كدام است؟=0.05

۱ (0.00225  ۲ (0.00125  ۳ (0.00335  ۴ (0.00420  

 . صحيح است۱گزينه   : حل

  
( ) ( )I II

a 1 a 1 2P N n P N n n P
AOQ

N

 − + − − =  

  np 80 0.05 4λ = = × =  

  ( )I
aP P X 0 0.018= ≤ =  

  
( ) ( ) ( )II

a 1 2 1 2 1 2

4 1 4 2 4 3

P P d 1 , d 2 P d 2 , d 1 P d 3,d 0

e 4 e 4 e 4
0.238 0.091 0.018 0.034

1! 2! 3!

− − −

= = ≤ + = ≤ + = ≤

× × ×
= × + × + × =

  

  
( ) ( )0.018 1000 80 0.034 1000 80 80 0.05

AOQ 0.0025
1000

× − + × − − ×  = =  

   قبلي احتمال پذيرش انباشته كدام گزينه است؟ در تست  ـ ۱۱

۱ (0.018  ۲ (0.034  ۳ (0.014   ۴ (0.052  

 . صحيح است۴گزينه   : حل

  II II
a aP P 0.018 0.034 0.052+ = + =  

 .باشـد   تر شـده مـي       بازرسي تنگ  IIگيري و سطح       نمونه   جفت MILSTD105Eي از نوع      گيري با طرح توافق شده      ك نمونه در ي   ـ ۱۲

 %1كننـده     باشد و سطح كيفيت قابل قبول براي توليدكننـده و مصـرف              مي %5كننده     و ريسك مصرف   %10ريسك توليدكننده   

  د؟پذير ي بد را نمي مشتري با چه احتمالي يك محموله. است

۱ (0.1  ۲ (0.9  ۳ (0.05  ۴ (0.95  

 . صحيح است۴گزينه   : حل

  1 0.95−β 0.05βي بد             احتمال رد نمونه=   ي بد  احتمال پذيرش نمونه=

  ي خوب كدام گزينه است؟ در قسمت بالا احتمال پذيرفتن نمونه  ـ ۱۳

۱ (0.1  ۲ (0.9  ۳ (0.05   ۴ (0.95  

 . صحيح است۲گزينه   : حل

  1 0.9−α 0.1α   ي خوب     احتمال پذيرش نمونه=   ي خوب  احتمال رد نمو نه=
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  ٩٧  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

Nهايي كه به اندازه       محصولي در انباشته    ـ ۱۴ AOQLگيـري بـا       خواهيم از طرح يك بـار نمونـه         مي. شود   حمل مي  =8000 3%= 

  معيـوبي    0.1 ولي حدس بر اين است كه فرآيند او در سطح            استفاده كنيم، نسبت اقلام معيوب فرآيند تامين كننده معلوم نيست         

  يگ آن كدام گزينه است؟مگيري داج رو كند طرح نمونه عمل مي

۱ (n 280 c 13 LTPD 6.8%= = =  ۲ (n 22 c 1 LTPD 16.4%= = =  

۳ (n 65 c 3 LTPD 10.3%= = =  ۴ (n 44 c 2 LTPD 11.8%= = =  

 . صحيح است۳زينه گ  : حل

  
N 8000 AOQL 3% P %1

n 65 c 3 LTPD %10.3

= = ≤

= = =
  

   كدام گزينه است؟1%را در سطح معيوب ATIدر تست بالا مقدار   ـ ۱۵

۱ (98  ۲ (100  ۳ (108   ۴ (102  

 . صحيح است۱گزينه   : حل

  ( ) ( )
c 3

a

d 0 d 0

P bin n ,p b 65,0.01 0.9958

= =

= = =∑ ∑  

  ( )( ) ( ) ( )aATI n 1 P N n 65 1 0.9958 8000 65 98= + − − = + − × − =  

 اسـت    %3باشد و حد متوسـط كيفيـت خروجـي            شود و نسبت اقلام معيوب نمي        تايي حمل مي   1000هاي    محصولي در انباشته    ـ ۱۶

  ناسب كدام گزينه است؟گيري م گيري داج ـ روييك است طراحي طرح نمونه  نمونه طرح جفت

۱ (1 1

2 2

n 30 c 0

n 33 c 10

= =

= =
    ۲ (1 1

2 2

n 25 c 0

n 40 c 3

= =

= =
  

۳ (1 1

2 2

n 70 c 2

n 120 c 10

= =

= =
    ۴ (1 1

2 2

n 49 c 1

n 86 c 7

= =

= =
  

 . صحيح است۳گزينه   : حل

  براي طرح كدام گزينه است؟LTPDدر تست فوق مقدار   ـ ۱۷

۱ (%11.4   ۲ (%12.8  ۳ (%9.8   ۴ (%8.4  

 . صحيح است۴گزينه   : حل

Pهاي ورودي     اگر در سوال فوق نسبت اقلام معيوب انباشته         ـ ۱۸ گيري دوم برسد كـدام       كه كار به تصميم     احتمال اين .  باشد =0.01

  نه است؟گزي

۱ (0.965  ۲ (0.035  ۳ (0.7  ۴ (0.35  

 . صحيح است۲گزينه   : حل

  np 0.01 70 0.7λ = = × =  

  ( ) ( ) ( )1 1 1P 3 d 10 P d 10 P d 2 1 0.965 0.035= ≤ ≤ = ≤ − ≤ = −   P) گيري نمونه اول عدم تصميم(=
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  ٩٨ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري

cگيري با     بار نمونه   در سوال فوق اگر بخواهيم طرح يك        ـ ۱۹  را بـا احتمـال   LTPD  را طوري تعريف كنيم كه با سـطح كيفيـت      =0

   كدام گزينه است؟nرد كند مقدار مناسب براي 0.95

۱ (35  ۲ (44  ۳ (54   ۴ (24  

 . صحيح است۱گزينه   : حل

  ( ) ( ) ( )

( )

0 n

n

LTPD 0.084

n
1 0.95 0.05 P d 0 0.084 0.916

0

Ln0.05
0.05 0.916 Ln 0.05 nLn 0.916 n 34.14

Ln0.916

=

 
−β = β = = = = 

 

= = = = =

  

اي تعيين كنيد كه ريسك توليدكننده براي          را به گونه   n و عدد پذيرش صفر      nگيري با افزايش اندازه نمونه        بار نمونه   در طرح يك    ـ ۲۰

   باشد؟%5 برابر %1اي با سطح كيفيت  انباشته

۱ (10  ۲ (۶  ۳ (6  ۴ (3  

 . صحيح است۳گزينه   : حل

   
( ) ( ) ( ) ( )

( )

0 n n
a

n

n
1 P P d 0 AQL 1 AQL 1 1 AQL

0

n0.95
0.95 1 0.01 n 0.95 n n 0.99 n 5.10 6

n0.95

 
−α = = = = − ⇒ −α = − 

 

= − = = = =
ℓ

ℓ ℓ ≃
ℓ

  

اي تعيـين كنيـد كـه ريسـك           را بـه گونـه     LTPD و عـدد پـذيرش صـفر         n=100ي    گيري بالا اندازه    بار نمونه   در يك طرح يك     ـ ۲۱

   شود؟5%كننده برابر  مصرف

۱ (100
0.05  ۲ (100

1 0.05−  ۳ (100
0.95   ۴ (100

1 0.95−  

 . صحيح است۲گزينه   : حل

  
( ) ( )0 n n

a

100 100

n
P LTPD 1 LTPD 1 LTPD

0

0.05 1 LTPD LTPD 1 0.05

 
= β = − β = − 

 

= − ⇒ = −

  

  باشد؟ هاي زير صحيح نمي يك از گزينه كدام  ـ ۲۲

  .شود  مينيمم ميATIهاي داج ـ روميگ معيار  در طرح) ۱

  .گيري كمتر است گيري از طرح يك بار نمونه ها در طرح جفت چنانچه نسبت اقلام معيوب خيلي كم باشد متوسط تعداد نمونه) ۲

  .كنيم گيري براي پذيرش استفاده مي ي خوبي داشته باشد از روش نمونه كننده سابقه در صورتي كه تامين) ۳

  . زيادتر باشد قدرت تمايز آن بيشتر استOCهر چه شيب منحني ) ۴

 . صحيح است۳گزينه   : حل

2گيري پي در پي با        در يك طرح نمونه     ـ ۲۳ 10.2 , P 0.02 , 0.01 , P 0.05β = = α =  پذيرش برابر بـا كـدام گزينـه          شيب خط  =

  است؟

۱ (
log 0.99

49
log

19

  ۲ (
log 0.96

19
log

49

  ۳ (
log1.03

49
log

19

  ۴ (
log1.03

19
log

49
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  ٩٩  كنترل كيفيت آماري|رسهمؤسسة آموزش عالي آزاد پا

 . صحيح است۲گزينه   : حل

  
( )
( )

( )
( )

1

2

2 1

1 2

1 P
log

1 P
S

K

P 1 P 0.02 1 0.05 0.019 19
K log log log log

0.05 1 0.02 0.049 49P 1 P

0.95
log

log 0.960.98S
19 19

log log
49 49

 −
  − =

   − − = = = =    −−   

= =

  

  در تست بالا عرض از مبدا خط پذيرش كدام گزينه است؟  ـ ۲۴

۱ (
log 49.5

19
log

49

  ۲ (
log 0.02

19
log

49

   ۳ (
log 0.98

19
log

14

  ۴ (
log 49.5

49
log

19

  

 . صحيح است۱گزينه   : حل

  1

1 0.99log log
log 49.50.2h

19 19K
log log

49 49

 −α
 β = = =  

  در تست بالا عرض از مبدا خط رد كدام گزينه است؟  ـ ۲۵

۱ (
log80

19
log

49

  ۲ (
log 49.5

19
log

49

  ۳ (
log80

49
log

14

   ۴ (
log 49.5

49
log

19

  

 . صحيح است۱گزينه   : حل

  2

1 0.8log log
log800.01h

19 19k
log log

49 49

−α 
 α = = =  

  

  اگر 
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  ١٠٠ سة آموزش عالي آزاد پارسهمؤس|كنترل كيفيت آماري
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